

全球人口老龄化加剧,老年人口越来越多,所需的社会资源也大幅增长。

即使是一些拥有较完善养老机制的国家,也同样处于困境——

# “老有所养”是个世界难题

梁凡

据联合国有关机构预计,到2050年,全球60岁以上的老龄人口总数将近20亿,占总人口比例将超过20%,且老年人口数将首次超过15岁以下年轻人口数。

在一个日益“老去”的世界,如何养老,自然成为不仅关乎个人,也关乎社会整体的重大问题。

## 只靠养老金“绝对不保险”

据德国媒体1月2日报道,咨询公司安永在德国所做的一项关于消费者信任感的民意调查结果显示,一半以上德国公民担忧自己进入退休年龄后生活水平下降、社保不足。

与去年相比,有上述忧虑的受访者比例上升18个百分点,达到56%。

该研究报告作者之一的洛伦茨指出,很多德国人认为,退休生活只靠养老金“绝对不保险”。

德国联邦统计局去年10月公布的最新人口统计数据显示,截至2017年底,德国共有1770万65岁及以上的老年人,占总人口的21.4%。老年人口数量在过去20年间增长了36.6%。

德国是世界上第一个以比较完备的立法确立社会保障制度的国家,其起源可以追溯到19世纪末德国首相俾斯麦时期。

经过100多年的演变和发展,德国形成了政府、社会、雇主、个人共同承担责任、权利义务相统一的社会保险制度。

目前德国的养老保险体制主要由三大支柱组成,即:法定养老保险、企业养老保险及私人养老保险。这三者所支付养老金的比例大约分别为70%、20%和10%。

德国法定退休年龄为65岁,满65岁通常可领取养老金。但投保时间低于最低时限5年者,到退休时无法领取养老金。如要提前领取养老金,每提前一年,养老金打折3.6%。

像德国这样以国家强制缴存养老金托底,辅之以企业养老保险和私人自购养老保险的“三支柱”体系,也是世界各国比较主流的养老保险制度安排。

1935年,美国国会通过了《社会保障法》。据美国社会保障署的数据,美国参加退休养老保险的人数约占全部在业人员的96%,意味着几乎所有的社会劳动者都已纳入保险范围。

不过,依靠国家养老金只能保证最基本的退休收入。

对于美国老年人来说,1965年创建的“医疗保险照顾计划”和2006年通过的“企业年金计划”,更能让他们安度晚年。

值得注意的是,美国的公共养老计划和



资料图(视觉中国)

私人养老金有着完全不同的资产配置情况。

公共养老金的配置非常保守,只能投资于美国政府对本金和利息都予以担保的孽息型债券;而“企业年金计划”等私人养老金权益类投资趋向明显,因此其收益率波动幅度较大,但整体投资收益情况良好。

## “老有所养”需要合力

要真正实现“老有所养”,甚至获得较高的老年生活水准,充足的养老金固然必不可少,但却也并非全部。

老年人的居住、生活、医疗乃至临终关怀等,也都是非常重要的内容,同样需要相应的制度安排与全社会的合力营造。

还是以德国为例。根据德国老年人问题研究中心去年9月发布的《德国老年人生存状态实录》,大部分老年人选择居家养老,只有生活不能自理的老人人才选择住养老院。

值得一提的是,德国有一项名为“时间银行”的计划,年满18周岁的公民可以通过到养老机构提供各种无偿护理服务,来储蓄“个人护理时间”,将来自己需要时,可以将这些“时间”提取出来免费享用。

“社区养老”是近年来越来越受到德国老年人欢迎的一种养老方式。

老年人搬离原有老旧住所,入住社区内居家服务公寓中,公寓整体采用无障碍化设计,另有许多老年人服务硬件设施,如电子信号器等。

社区养老的好处是,养老公寓相比原有的住所更适宜老人养老,还提供相应的上门护理服务。

老人仍生活在日常社区内,不脱离社区的人际关系,还可以组织老年人之间的互助。

德国政府鼓励居家养老和社区养老,采取这两种养老方式,政府都根据老人的身体

状况提供补贴。而养老院养老只有在个人和子女资金告罄的情况下,政府才提供补助。

新加坡和日本都深受东方文化、尤其是中国文化的影响,传统上具有悠久的家庭养老传统,但随着家庭规模的缩小及老龄化程度的加深,单纯依靠传统的家庭赡养方式养老越来越困难,因而它们的养老也开始向家庭、社会并重的方向转变。

新加坡1995年通过《赡养父母法令》,成为世界上第一个为赡养父母立法的国家。

政府对照顾父母给予奖励,如规定年满35岁单身者购买政府组屋,和父母同住则可享受2万新元的房屋津贴等优惠。

2015年,新加坡推出幸福老龄化计划,在此后5年中投入30亿新元,推行一个包含70项措施、覆盖12个方面的行动计划,从个人、社区和国家层面采取诸多措施,提升老年人生活品质。

为了降低家庭养老负担,日本政府从2000年4月开始实行“看护保险制度”。

40岁以上的公民缴纳一定的保险费,在今后需要看护时,即可享受看护保险制度所提供的服务。被保险人只需承担看护保险费用的10%,其余部分由看护保险负担。

“社区养老”是近年来越来越受到德国老年人欢迎的一种养老方式。

老年人搬离原有老旧住所,入住社区内居家服务公寓中,公寓整体采用无障碍化设计,另有许多老年人服务硬件设施,如电子信号器等。

社区养老的好处是,养老公寓相比原有的住所更适宜老人养老,还提供相应的上门护理服务。

老人仍生活在日常社区内,不脱离社区的人际关系,还可以组织老年人之间的互助。

德国政府鼓励居家养老和社区养老,采取这两种养老方式,政府都根据老人的身体

2015年,德国养老金支付出现40亿欧元的赤字,预计到2018年赤字额将增至80亿欧元。

退休后有可能陷入贫困成为不少德国老人面临的恐惧。

1985年,一名退休老人领取的养老金是在职职工平均收入的57%,2014年降到48%,预计到2030年将只有43%。

与之形成鲜明对比的是,1990年德国领取养老金的人数为1500万,2013年为2520万。

作为典型的老龄化社会,比利时也面临养老金不足问题。

尽管比利时的养老体制相对完善,近年来也几经改革,但退休人员贫困问题仍日益凸显。

在比利时,越来越多民众意识到养老不能全靠政府,趁早增加个人养老投入才是上策。

比利时联合银行养老服务专家帕特里克·万尼厄表示,最新调查显示,54%的比利时民众表示愿意增加个人养老投入。

近年来,老年贫困日渐成为全球现象,在韩国,这一问题显得尤为突出。

在世界经合组织34个成员中,65岁以上老人的平均贫困率为12.6%,韩国高达49.6%,居该组织成员国之首。

韩国国民养老金调研机构2017年的一项调查显示,50岁以上韩国国民维持“最低标准生活方式”平均每月需要至少145万韩元,这一数额远高于平均养老金,在接受调查的受访者中,准备好最低生活费的受访者仅占27%。

在“人还在,钱没了”的危机面前,很多国家的老年人别无他法,只能继续“发挥余热”。

数据显示,韩国2015年的就业人口中,60岁以上老人占比高达6.5%,比1992年的



2018年12月18日,法国巴黎,数百人举行抗议活动,要求提高养老金。(视觉中国)

2.2%增长超过3倍。有400多万韩国老人不得不争抢保安、保洁员、清洁工等职位。

据德国联邦劳动局统计,2015年,有接近100万退休老人为了弥补养老金的不足而继续工作,比2010年上涨22%。

调查显示,近一半即将退休的德国人希望退休后能够继续工作,在收入越低的人群中这个比例越高。

## 环球语录

### 有必要

“我们今天比以往任何时候都更需要多边主义。”

——联合国秘书长古特雷斯1月18日表示,没有哪个国家能独自提供全球性解决方案,世界比以往更需要多边主义。古特雷斯说,世界正面临气候变化、移民、恐怖主义威胁等诸多问题。“全球性的挑战需要全球性的解决方案。”他认为各政府与机构目前面临的最大挑战是要提供“有具体答案”的解决方案。

### 有目标

“我的目标是建立一个‘伟大的乌克兰’。”

——1月22日,乌克兰前总理、祖国党领导人季莫申科正式宣布参加乌总统角逐。季莫申科说,其竞选团队已制定出名为“新方针”的竞选纲领。如当选总统,她将推动通过新宪法,赋予地方政府更多权力,铲除腐败,通过加强“外交手段”实现乌领土完整。今年58岁的季莫申科曾在2005年到2010年间两度出任乌政府总理,2011年被判7年监禁,2014年被释放。

### 有可疑

“我没有躲到司法豁免权后面……我对所有人没有什么要隐瞒。”

——巴西媒体1月18日报道,总统博索纳罗的长子弗拉维奥收到数十笔可疑汇款,金额总计将近10万雷亚尔(约合人民币18万元)。与此同时,弗拉维奥向此前司机支付的几笔款项也遭到金融监督机构怀疑。弗拉维奥在15日播出的电视专访中否认贪腐,并说牵涉他的所有案件只能由最高法院决定。

### 有赔偿

“道歉不够,道歉和赔偿75亿美元,这才重要。”

——马来西亚财政部长林冠英1月18日说,美国高盛集团就“一个马来西亚道歉不够,还需要向马方赔偿75亿美元。马来西亚检察机关调查发现,高盛2012年至2013年承接“一马”公司3项债券发行业务,帮助“一马”公司筹集65亿美元,其间27亿美元资金遭侵吞。高盛收取远高于市场水平的6亿美元债券发行费用。



资料图

内恐怕难获自由。

有分析指出,法国方面着手选出雷诺新董事长,可能是为以后继续掌控雷诺-日产联盟布局。据日本媒体1月21日报道,由雷诺公司董事马丁·维亚尔和法国经济及财政部长勒梅尔的一名亲信为首的代表团近日访日,向日方提出了雷诺和日产合并的建议,并希望日产新任董事长出自雷诺。

在雷诺-日产联盟中,雷诺持有日产43.4%的股份且有投票权,而日产持有雷诺15%的股份且没有投票权。此外,法国政府是雷诺最大股东,持有雷诺15%的股份。早在戈恩被捕之后,法国就曾多次被指欲推动雷诺和日产合并。如今法国再提合并事宜,日本媒体认为法国政府是希望借合并来减轻执政压力,因为日产为法国创造了不少就业岗位。

不过,雷诺在联盟中也并未占据绝对主动地位。虽然雷诺有向日产派送高级董事,但日产、雷诺和法国政府曾于2015年达成协议,约定双方不得不干涉日产经营,否则日产有权增持雷诺股份。而雷诺日产合并事宜,恰恰遭到日产方面的抵制。目前雷诺大约一半的净利润来自日产,日产的市值大约是雷诺的1.8倍。日产内部早就有声音质疑双方关系不平等。据日产内部人士透露,日产方面正是因为得知戈恩有意推动雷诺日产合并才揭发戈恩的。

从目前日法双方的表态来看,雷诺-日产仍会联盟,但日本方面希望借戈恩事件提高经营自主权,而法国方面试图继续掌控联盟主动权。两家公司未来关系如何,还要看日法双方的博弈了。

# 戈恩案背后的法日之争

毕振山

在日产汽车公司前董事长卡洛斯·戈恩被捕两个多月后,法国雷诺汽车公司终于决定选出新董事长以取代戈恩。在此之前,法国政府和雷诺都以缺乏认定戈恩违规的足够信息为由保留戈恩职务。但现在法方开始主动求变,以求继续掌握雷诺-日产联盟的主导权。

据《日经新闻》报道,雷诺汽车公司已于1月18日召开了提名委员会会议,并定于1月24日召开董事会会议,预计会上将撤换仍然担任董事长兼首席执行官的戈恩,并将董事长和首席执行官两个职务分开,由两人担任。而戈恩方面也已同意提交辞呈。

戈恩去年11月19日在日本被捕后,在其日产和三菱方面担任的董事长职务很快被解除。雷诺和法国政府以尊重无罪推定原则为由,决定在戈恩等待审理过程中保留他的职位。然而随着戈恩拘留期延长,法国政府开始改变态度。法国经济及财政部长勒梅尔1月16日表示,现在正是“进入下一阶段”的时候。

戈恩本人否认一切指控,并竭力谋求保释。然而在1月22日,东京地方法院以无法排除戈恩可能与其他串供毁灭证据的可能,拒绝了其第二次要求保释的申请。目前戈恩面临涉嫌瞒报收入、涉嫌把个人投资损失转嫁给日产以及涉嫌从三菱获得不正当收入等多项罪名,日产和三菱针对此案的内部调查也未结束,戈恩短期

他们利用一些癫痫病患者因治疗需要在大脑中植入电极的机会,分析了人脑中神经元的活动特征,并与猕猴大脑的分析结果进行了对比。

结果显示,人脑中神经元处理信息的效率更高,但猕猴中神经元的同步性和稳定性更好。

研究人员罗尼·帕斯认为这符合情理,比如在遭遇一头老虎的情况下,猴子需要大脑总是能稳定地做出逃跑反应,而对更高级的人来说,大脑可以综合分析环境等方面更多的信息,从而做出经过更多思考后的反应。

不过,这种牺牲稳定性而获得效率的方法也给人类带来了一些问题,比如一些精神疾病就可能与人脑神经元在某些时候不能稳定地同步工作有关。

## 人工智能助发现儿童心理问题

据新华社华盛顿1月20日电(记者周舟)统计显示高达20%的儿童会出现焦虑和抑郁,但这些心理问题往往很难被及时发现,以致错过最佳干预时机。美国研究人员利用人工智能技术开发出一种儿童行为筛查工具,可以快速、准确发现这类问题。

佛蒙特大学和密歇根大学研究人员在新一期美国《科学公共图书馆·综合》杂志上介绍,他们使用可穿戴的运动传感器收集儿童行为数据,再利用机器算法进行评估筛查。

佛蒙特大学临床心理学家艾伦·麦金尼说,在获取了儿童的测试第一阶段行为数据后,机器算法只需20秒就可判断该儿童是否有焦虑或抑郁等心理问题。

研究人员称,心理问题的早期干预至关重要,因为儿童的大脑可塑性强,对治疗反应好。而如果没有及时干预,这些儿童成年后滥用药物和自杀的风险更高。

## 巴林拟打造全球最大潜水公园

占地10万平方米

据外媒报道,中东国家巴林1月20日宣布,该国计划建造世界上最大的水下主题公园,占地10万平方米,一架构沉入水下的波音747飞机将被作为该公园的中心。工程将于近期启动,预计在2019年夏天对外开放。

据报道,这个巨型水下公园的建设和运营将由巴林旅游局和私营部门合作。除

果等健康食品。

比斯瓦斯说:“作为氛围的气味可以成为抵御垃圾食品诱惑的强大工具。事实上,相比约束人的方法,诸如气味的轻微感官刺激可能对影响儿童和成年人食物选择更有效。”

美国科学促进会主办的新闻网站“尤里卡警报”报道,比斯瓦斯先前研究显示,光线和音乐音量能影响人们对食物的选择。这项新研究则表明,气味能直接满足人的胃口需求,原因是大脑不一定会区分感官愉悦的来源。(阿康)

## 美研究人员支招抵御美食诱惑

多闻闻就不想吃了

日前,美国市场营销协会出版的最新一期《市场营销杂志》登载了该国研究人员的一项研究发现。根据这项研究,如果想抵制高热量美食的诱惑,不妨凑上去闻一闻,可能就不那么想吃了。

主持该研究的南佛罗里达大学商学院教授迪帕克·比斯瓦斯带领研究小组分别在中学食堂、超级市场和实验室做了多项测试。他们发现,研究对象如果暴露在高热量食品气味中不足30秒,更可能想吃这类食品;但暴露时间超过2分钟以后,他们对这类食品的欲望不再强烈,可能改选水

## 瑞士浴缸滑雪赛

1月19日,在瑞士施维茨州施图斯镇,人们参加浴缸滑雪赛。当日,一场别开生面的浴缸滑雪赛在瑞士阿尔卑斯山区的施图斯镇举行,约100支队伍参加了比赛。(新华社发